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Анотація. Обчислювальна культура є надзвичайно важливим елементом 

математичної освіти. Основним елементом обчислювальної культури учнів є свідомі та міцні 

обчислювальні навички, їх формування – одне з основних завдань навчання математики у 

школі. Проблема формування обчислювальної культури є актуальною для всього шкільного 

курсу математики, починаючи з початкових класів, і вимагає не просто оволодіння 

обчислювальними навичками, а використання їх у різних ситуаціях. Володіння 

обчислювальними вміннями і навичками має велике значення для засвоєння матеріалу, що 

вивчається, правильно організована обчислювальна робота учнів дозволяє виховувати у них 

цінні трудові якості: відповідальне ставлення до своєї роботи, вміння виявляти і виправляти 

допущені в роботі помилки, акуратне виконання завдання, творче ставлення до праці.  
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Abstract. Computational culture is an extremely important element of mathematical 

education. The main element of students' computing culture is conscious and strong computing skills, 

their formation is one of the main tasks of teaching mathematics at school. The problem of forming a 

computing culture is relevant for the entire school course of mathematics, starting from primary 

grades, and requires not just the mastery of computing skills, but their use in various situations. 

Possession of computing skills and abilities is of great importance for the assimilation of the material 

being studied, properly organized computing work of students allows them to cultivate valuable labor 

qualities: a responsible attitude to their work, the ability to identify and correct mistakes made in the 

work, accurate completion of tasks, creative attitude to labor 
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Постановка проблеми. Останнім часом маємо тенденцію зниження рівня 

обчислювальних навичок, тотожних перетворень виразів. Це виражається в 



тому, що учні припускаються великої кількості помилок при підрахунках, все 

частіше тягнуться до калькулятора, не мають змоги мислити раціонально і це все 

негативно відображається на якості навчання та рівні математичних знань в 

цілому.  

Практично в будь-якій сфері діяльності людині необхідні математичні 

знання. Ця необхідність ярко виражається на розвитку науки та техніки. 

Протягом усього навчання в школі математика допомагає учням з’ясовувати 

різні взаємозв’язки в навколишньому світі, дозволяє застосовувати отримані 

знання та навички на практиці. Майже будь-яку професію не можливо опанувати 

без математичних знань. Навіть для можливості продуктивної діяльності, для 

життєвої самореалізації потрібна досить міцна математична підготовка. Тому 

досить важливо опанувати шкільних курс математики та вміти його 

застосовувати на практиці. 

Аналіз досліджень та публікацій. Проблема формування обчислювальної 

культури завжди привертала особливу увагу дидактів, методистів, учителів. 

Забезпечення високої культури обчислень – одна з важливих проблем навчання 

математики, яку поки що не можуть вирішити повністю педагоги-математики. 

[6, с.79]. У методиці математики відомі дослідження С. Мінаєва [9], Я. 

Чекмарьова [15], І. Глєбова [2], Г. Ройтмана [11], Б. Хендлі [14] та інших. 

Дослідження кінця ХХ ст. присвячені в основному розробці якостей 

обчислювальних навичок, раціоналізації обчислювальних прийомів, 

диференціації та індивідуалізації процесу формування обчислювальних умінь та 

навичок, тому дана проблема дуже актуальна [7]. 

Мета статті. Дана стаття написана з метою розгляду проблеми розвитку 

обчислювальної культури, причинами зниження її рівня. В статті будуть 

наведені методичні рекомендації щодо її розвитку та підвищення рівня культури. 

Виклад основного матеріалу дослідження. «Уміння правильно рахувати, 

безпомилкове володіння обчислювальними вміннями та навичками, 

обґрунтований вибір раціональності виконання дій та операцій, що призводять 

до швидкого, можливо, нетривіального обчислення значень виразів і 

розв’язування завдань, адекватна кількісна оцінка сукупностей об’єктів 



навколишнього світу та процесів, що відбуваються в ньому, сформованість 

точного, лаконічного, аргументованого, бездоганно логічно збудованого 

мовного та письмового супроводу обчислень» – за все це відповідає 

обчислювальна культура [7, с.6]. 

Всім відомо, що функції – це поняття, які становлять велику частину 

шкільної програми з математики. Вони відіграють величезну роль і є значущими 

для вивчення матеріалу та ефективного навчання, але вважаються однією з 

найскладніших тем з точки зору опанування та методики її викладання.  

Показникові функції, а далі і логарифмічні функції – це дві теми, які тісно 

пов’язані між собою, вивчаються одна за одною та не можуть викладатися 

окремо. На жаль, ці поняття викликають у дітей значні труднощі: їм важко 

виконувати елементарні перетворення, розуміти властивості та правильно 

оперувати ними. А вже при виникненні проблем з обчисленням показникової 

функції, учням стає складно зрозуміти логарифмічну, що викликає в свою чергу 

у них обурення, появу так званих «хвостів», нерозуміння теми, що переходить в 

небажання навчатися. І ця проблема з вивченням і розумінням цих функцій 

старшокласниками стала очевидною як в звичайних класах, так і в 

профільних [1]. 

Після знайомства з показниковою та логарифмічною функцією, учні 

переходять до вивчення показникових та логарифмічних рівнянь і нерівностей, 

алгоритмами розв’язання яких дуже важливо оволодіти, оскільки підвищуються 

розумові та творчі здібності, покращується математична культура учнів, 

розвиваються обчислювальна культура, навички дослідницької роботи та 

здатність до логічного мислення, відбувається систематизація та повторення 

раніше вивченого матеріалу. 

У педагогічному словнику культуру розглядають як «історично 

визначений рівень розвитку суспільства, творчих сил і здібностей людини, 

виражений у типах та формах організації життя та діяльності людей, у їх 

взаємовідносинах, а також у створюваних ними матеріальних та духовних 

цінностях. Культура освіті постає як змістовна складова, джерело знань...» [7, 

с.63]. Одним із компонентів культури є обчислювальна культура. 



Визначити наявність в учнів обчислювальної культури можна за їх вмінням 

проводити математичні обчислення та організовувати хід дій, контролювати і 

оцінювати правильність отриманих результатів.  

Рівень обчислювальної культури можна охарактеризувати такими 

ознаками: 

1) знання властивостей операцій; 

2) вміння визначити за умовою завдання, які будуть вхідні та вихідні дані; 

3) вміння поєднувати різні прийоми обчислень; 

4) вміння використовувати раціональні прийоми обчислень; 

5) вміння швидко та правильно обчислювати; 

6) вміння економічно виконувати запис розрахунків; 

7) вміння використовувати раціональні прийоми контролю [6, c.77; 10]. 

Обчислювальна культура – «уміння правильно рахувати, безпомилкове 

володіння обчислювальними вміннями та навичками, обґрунтований вибір 

раціональності виконання дій та операцій, що призводять до швидкого, можливо, 

нетривіального обчислення значень виразів і розв’язування завдань, адекватна 

кількісна оцінка сукупностей об’єктів навколишнього світу та процесів, що 

відбуваються в ньому, сформованість точного, лаконічного, аргументованого, 

бездоганно логічно побудованого мовного та письмового супроводу 

обчислень» [5, с.6]. 

Крім того, обчислювальна культура учнів у педагогічній літературі 

розглядається як навчальна обчислювальна діяльність, орієнтована на розвиток 

особистості учня в процесі осмисленого оволодіння її змістом (знаннями та 

вміннями математичного та загальнокультурного характеру), організовану з 

урахуванням соціальних умов та характеристик необхідної суспільству 

культури [4]. 

Починаючи з початкових класів, проблема формуванням розвитку 

обчислювальної культури стоїть гостро і вимагає не тільки оволодіння 

обчислювальними навичками, а й застосування їх у різноманітних ситуаціях [3, 

с. 201; 8]. 



Формування цієї культури – нелегкий тривалий процес, ефективність якого 

залежить від індивідуальних особливостей учнів. Для цього необхідно 

організовувати такі обчислювальні діяльності школярів, які сприятимуть 

формуванню як міцних обчислювальних умінь та навичок для засвоєння 

матеріалу, що вивчається, так і всебічного розвитку особистості дитини, що 

дозволяють виховувати у них цінні трудові якості. Вони відіграють велику роль 

у розвитку мислення школярів, їх кмітливості, математичної пильності, 

спостережливості. Все це робить нові знання особистісно значущими, розвиває 

навчально-пізнавальні мотиви учнів, виробляє у них творчий підхід до життя, 

привчає їх вдумливо ставитися до будь-якої діяльності, без чого немислимо 

оволодіти основами наук, а також майже будь-яким видом практичної та 

професійної діяльності. Багато учнів погано володіють обчислювальними 

навичками, внаслідок чого припускаються помилок у обчисленнях. Перерахуємо 

причини низької розвиненості обчислювальної культури учнів: 

1) низький рівень розумової діяльності, уваги та пам’яті учнів; 

2) відсутність належної підготовки, виховання та контролю над дітьми з 

боку сім’ї та школи; 

3) недостатня підготовка учнів з математики за курс початкової та 

середньої школи; 

4) відсутність системи контролю за оволодіння даними навичками. 

Проблема розвитку обчислювальної культури учнів під час вивчення теми 

«Показникова і логарифмічна функції» полягає в тому, що учні недостатньо 

засвоїли та закріпили матеріал з тем минулих років, а саме: «Степінь з 

натуральним показником. Властивості степеня», «Функції»: задання функції, 

область визначення та значень функції, її властивості. Через це у них виникають 

труднощі вже в 11 класі. В другому розділі буде запропонована система вправ 

для розвитку та підвищення рівня обчислювальної культури під час вивчення 

теми «Показникова і логарифмічна функції». 

Контроль – важлива частина навчання. Для системи педагогічної освіти у 

багатьох підручниках в якості основної функції педагогічного контролю 

виділяються навчальна, діагностична, виховна, контролююча і мотивуюча. 



Пізніше у педагогічній науці з’явилося уявлення про контроль як складову 

управління якістю освіти, додалися інформаційна, порівняльна та прогностична 

функції [13]. 

Серед функцій педагогічного контролю виділяють виховну. Ця функція 

характеризується становленням якостей особистості учня, як інтерес до знань, 

умінням систематично працювати, навичками самоконтролю та самооцінки. 

Крім того, ця функція покликана грати провідну роль формуванні мотиваційної 

основи навчальної діяльності учнів. До зростання мотивації навчальної 

діяльності сприяють тести та бальні критерії оцінювання, що спонукають до 

високих досягнень, з’являється впевненість у об’єктивності педагога та 

«прозорості» процесу виставлення оцінок [13]. 

Обчислювальні вміння та навички вважаються сформованими, якщо учні 

вміють швидко і правильно виконувати математичні дії з різними числами та 

здійснювати тотожні перетворення числових виразів та наближені обчислення. 

«Методи контролю – це методи визначення результативності навчально-

пізнавальної діяльності учнів та їх педагогічної роботи» [13, с.18]. 

Види контролю: 

1) усний (усне опитування); 

2) письмовий; 

3) практичний (для виявлення сформованості умінь та навичок практичної 

роботи або рухових навичок, досвід, практична робота, лабораторна робота, 

експериментальне завдання); 

4) електронний (машинний) тест; 

5) самоконтроль; 

6) комбінований (ущільнений – поєднання різних методів контролю) [12]. 

Усне (усне опитування) характеризується тим, що учням пропонується 

відповісти на питання. Зазвичай він застосовується з метою повторення та 

закріплення навчального матеріалу за короткий проміжок часу. Існують 

індивідуальне та фронтальне опитування. Фронтальне опитування має такі 

переваги, як активізація роботи всього класу, можливість запитати великої 

кількості учнів, економія часу, можливість брати участь у доповненні, 



виправленні після відповіді іншого учня. Але існують і недоліки – можливість 

випадкових вірних відповідей учнів. 

Наприклад, для усного опитування під час вивчення теми «Степінь з 

довільним дійсним показником. Показникова функція» можна використовувати 

таку систему питань: 

1. Сформулюйте властивості степеня з дійсним показником. 

2. Яких значень набуває вираз 𝑥𝛼, де 𝛼 > 0, при 𝑥 > 1?  При 0 < 𝑥 < 1?  

3. Яку функцію називають показниковою? 

4. Яка область визначення показникової функції? 

5. Яка область значень показникової функції? 

6. Скільки нулів має показникова функція? 

7. При яких значеннях а показникова функція 𝑦 = 𝑎𝑥  є зростаючою? 

спадною? 

8. Чи має показникова функція точки екстремуму? 

9. Який вигляд має графік функції 𝑦 = 𝑎𝑥 при 𝑎 > 1?  При 0 < 𝑎 < 1?  

Письмовий контроль здійснюється для перевірки засвоєння теми учнями. 

Цей вид контролю можна проводити як на одному ізз етапі уроку (актуалізація 

вивчених знань), так і протягом всього уроку (самостійна робота учнів). Перевага 

полягає в наочності вирішення завдань учнями, у можливості ними побачити свої 

помилки, виправити їх, поставити питання вчителю. Крім того, учні мають 

можливість провести розрахунки на чернетках, таким чином перевірити ще раз 

свої розв'язання, проконтролювати свої дії. Мінусом є запис, оформлення 

розв’язання в зошитах, в якому часто допускаються помилки. 

Письмові роботи за змістом та формою залежно від предмета мають такі 

засоби: 

1) математичні диктанти (вчитель ставить запитання, а учні записують під 

номерами короткі відповіді них); 

2) математичні твори (тобто скласти якесь завдання); 

3) відповіді на запитання (можна використовувати питання підручників, на 

які учні дають письмову розгорнуту відповідь); 



4) розв'язання завдань та прикладів (можна використовувати ті завдання, 

які дано у підручнику, або роздати індивідуальні картки-завдання, самостійні 

роботи з певної теми); 

5) математичний тест (виконуються на бланках, заздалегідь підготовлених 

учителем, або окремо на листочках, де учні записують свої відповіді); 

6) самостійні та контрольні роботи (учні самостійно виконують завдання, 

на які потрібно дати розгорнуту відповідь або завдання, що потребують повного 

розписування пояснень). 

Одним із прикладів використання письмового виду контролю, а саме 

розв’язання завдань та прикладів на індивідуальних картках-завданнях, 

продемонстровано в додатку В на прикладі вивчення теми «Логарифм і його 

властивості».  

Електронний (машинний) вид контролю полягає в тому, що 

старшокласники проходять тест, дають відповіді на запитання в електронному 

варіанті і їм автоматично висвітлюється правильні та неправильні відповіді, 

кількість набраних балів. Яскравим прикладом використання електронного виду 

контролю наразі є сайт Всеосвіта. 

При виконанні самостійних та контрольних робіт рекомендується складати 

або використовувати кілька варіантів з однаковою кількістю завдань і 

припускати можливість вибору свого рівня складності учнями. 

Після перевірки та оцінки контрольних письмових робіт проводиться 

аналіз результатів їх виконання, які виявляють помилки та причини їх 

виникнення. Велика кількість однотипних помилок свідчить про недостатнє 

засвоєння того чи іншого розділу (теми), внаслідок якого слід провести розбір 

погано засвоєного матеріалу. Можливе використання домашніх контрольних 

робіт. 

Крім задля кращого розвитку обчислювальної культури, підвищення рівня 

вмотивованість, бажано на уроках використовувати різні інтерактивні методи, 

інтерактивні вправи та додатки, приводити прикладне значення вивченої теми. 

Це сприяє підвищенню пізнавального інтересу старшокласників, розвиває як 

дослідницьку діяльність, так і математичну культуру, обчислювальну культуру. 



Висновки. Таким чином, узагальнивши вищевикладене, можна сказати 

наступне. Обчислювальна культура – це навчальна обчислювальна діяльність, 

орієнтована на розвиток особистості учнів, що характеризується вмінням 

правильно рахувати, безпомилково володіти обчислювальними вміннями та 

навичками. Крім того, обчислювальну культуру учнів відрізняє обґрунтований 

вибір раціонального виконання дій та операцій, що призводять до швидких та 

правильних результатів. Нарешті, обчислювальна культура є характеристика 

розвитку особистості учня, що є фундаментом вивчення навчальних дисциплін і 

знаходить повсюдне застосування у процесі та життєдіяльності. Формування та 

розвиток обчислювальної культури безпосередньо залежить від взаємодї вчителя 

та дітей, від методики викладання, а також і від індивідуальних особливостей 

старшокласників. Дуже важливо використовувати на уроках різні методи задля 

сприяння розвитку обчислювальної культури. 
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